# 结核病: 防治不当堪比癌症

-访市第三人民医院副院长、结核病专家陈欣

■本报记者 贺正香



根据 WHO2017 年的报告,全 球 2015 年估计有 1040 万新发结核 病例和 140 万结核死亡病例;全球 结核病发病率为 133/10 万, 南非 的发病率为834/10万,中国的发 病率为68/10万;2015年中国结核 新发病人数93万。

随着医疗技术和水平的不断提 升, 肺结核已经不像以前那么可 但情况依然不容乐观。"结核病控 制重在宣教并督促规范化治疗, 让 市民认知结核病的危害性和强制隔 离治疗的必要性, 杜绝耐药肺结核 这一可传染的'癌症'流行的重要 性。初治肺结核、涂阳培阳肺结 核、耐药肺结核、重症结核病必须 强制隔离治疗。"市第三人民医院 副院长、结核病专家陈欣在接受记 者采访中表示。

## 防治结核病,隔离治疗是

结核病又名"痨病",由结核 杆菌引起,主要侵害人体肺部,发 生肺结核。肺结核在我国法定报告 甲乙类传染病中发病和死亡数排在 第2位。得了肺结核如发现不及 时,治疗不彻底,会对健康造成严 重危害, 甚至可引起呼吸衰竭和死 亡,给患者和家庭带来沉重的经济

陈欣表示,结核病的临床表现 多种多样,早期症状轻,不典型, 容易与其他呼吸系统疾病,如气管 炎、肺炎等疾病混淆,经常被忽略 而导致就诊延迟。

身症状往往表现为午后有低热,体 疗费用高,社会危害大。 温 37.0-38.0℃, 乏力、盗汗、食 欲不振、体重下降, 儿童可有发育 气管、支气管出现咳嗽、咯痰;病

陈欣强调, 肺结核是呼吸道传 染病,很容易发生传播。肺结核病 人通过咳嗽、咳痰、打喷嚏将结核 菌播散到空气中,健康人吸入带有 结核菌的飞沫即可能受到感染。与 肺结核病人共同居住, 同室工作、 学习的人都是肺结核病人的密切接 触者,有可能感染结核菌,应及时 到医院去检查排除。

现呼吸困难等症状。

2003年, 衡阳某地区何女士的 丈夫谭先生在外工作期间, 因为咳 嗽、咳痰、胸闷等,自己买了一些 感冒药和消炎药服用, 未见好转, 便请假回家休息了一段时间,在家 待了1个月后,身体越发不适,咳 嗽咳痰没有缓解,还伴有气促,于 是,来到市第三人民医院就诊治 疗。经过相关检查后, 谭先生被确 怕,治愈的几率也大幅度提高了, 诊为空洞型肺结核,且具有较强的 传染性。

> 院了没几天,一直在家照顾孩子的 妻子何女士也出现了咳嗽咳痰的症 状,到医院检查,查出了肺结核。 其后,在谭先生夫妻俩住院半个多 月后,家里两个孩子也出现相应症 状并确诊为肺结核。

> 不过,好在谭先生一家四口经 过治疗后,病情都得到了有效控 制,并顺利康复出院。

"谭先生家的情况是一起典型 的家庭聚集性肺结核疫情。因为谭 先生及其家人缺乏对肺结核病防治 知识的了解,在谭先生出现咳嗽咳 痰等疑似肺结核症状后,没有及时 诊治,并且在谭先生在家休息期 间,没有采取必要的防护措施而造 成了家人的感染。"陈欣说道。

## 规范治疗,防止演变为耐

耐药肺结核治疗全程为 18-24 个 月。按医生要求规范治疗,绝大多

普通成人如果患上结核病,全 药肺结核。一旦耐药,治愈率低,治 结核病患者往往因为经济原因而中断

就会大大降低,目前耐多药结核病的 延迟,女性可有月经不调。90%以 治愈率只有60%左右,但治病疗程 常说的"肺结核",结核病变刺激 此外,治疗耐多药结核病需要使 必要。 用一线常用药物之外的二线药物, 变侵蚀血管后可有咯血; 累及胸膜 比如卡那霉素, 副作用大, 价格 时可出现胸痛; 当病变广泛, 会出 高昂, 治疗效果却大打折扣, 无 异于放大了病人的痛苦。对于重症结 核病及耐药结核病,需要有经验的结 核病专科医生根据患者的具体情况制 定个性化治疗方案。

> 耐药结核病病人的传染期长,被 传染上的病人会直接患上耐药结核 病,增大了疾病传播的危害性。耐药 险。 结核病的"升级版"是广泛耐药结核 病,一旦患有广泛耐药结核病,意味 着绝大多数一线与二线抗结核药物都 不再起作用,病人只能面临"无药可 救"的高风险境地, 五年存活率低于 30%,大大低于目前一般癌症的五年 存活率。

据 WHO 估算,平均每个耐多药 结核病人可传染 15 名健康人、健康 人与之密切接触后会直接患上耐多药 结核病,对个人、家庭和社会危害极 "我国是耐药结核病的大国,耐 药结核病患者人数排名世界前三位。 在人类寻找到快速、有效的治疗方法 令谭先生更意外的是,自己住 前,一旦耐药性结核病广泛传染,结 核病就又会变成人类束手无策的天 肺结核也可加重糖尿病, 使血糖 敌。"陈欣说道。

> 球 30 个结核病高负担国家之一,每 年新发结核病患者约90万例,位居 全球第3位。结核病发病人数仍然较 多,中西部地区、农村地区结核病防 治形势严峻。

2012年,哈尔滨发生一起杀医 案,凶手是一名受强制性脊柱炎和肺 结核双重病痛折磨的 17 岁少年; 代谢紊乱而影响正常的生理活动,因 2014年,杭州发生一起公交纵火案,此,结核病、糖尿病双重感染的病人 纵火案的作案者被证实患有耐药结核 病多年,其"肺结核疑似复发,治疗 难度大,案发前消极厌世……"两个 尿病的目的。比如,糖尿病合并结核 案件背后有一个共同点——凶手都是 病的患者需要比普通糖尿病患者的能 贫困的结核病人。

"这两个事件发生后都引起了巨 肺结核治疗全程为6-8个月,大的社会舆论反响,或许结核病就是 压垮他们对生活希望的最后一根稻 草。这两个事件也应当引起我们对贫 数肺结核病人都可以治愈。如果不 困的结核病患者这一弱势群体的关 规范治疗,肺结核病人容易产生耐 注。"陈欣说,处于社会底层的贫困 现问题。

或放弃治疗, 本来可以治好的病患可 一旦转变为耐药结核病,治愈率 能因此转变为耐药结核病患者,备 受病痛折磨。因此加强贫困地区 结核病防治工作,加大结核病知 上的结核病会累及肺,也就是大家 却要从6个月延长到至少两年。识普及力度和基础医疗投入都十分

#### 警惕结核病、糖尿病双重感染

除了耐药结核病,大家还需要警 惕结核病、糖尿病双重感染风险。数 据表明,与未患糖尿病的人群相比, 患有糖尿病的人群患结核病的风险是 其2-3倍。因为糖尿病会削弱人体 正常的免疫力, 使蛰伏的结核杆菌 "苏醒",从而增加结核病的患病风

与艾滋病病毒增高结核病的风险 达 30 倍相比, 2-3 倍的风险并不 高,但是世界上的糖尿病患者数量 十倍于艾滋病患者数量, 再考虑 到我国糖尿病患者庞大的基数—— 全球三分之一的糖尿病患者来自 中国,以及糖尿病患者多为老人这 一情况,如果疏于防范,结核病、糖 尿病双重感染将给无数的家庭带来影

糖尿病合并结核病时往往不同于 一般的肺结核, 其发病较急, 病情发 展快,活动性病变多,易形成空洞, 容易被误诊为急性肺炎, 肺化脓, 延误治疗时机。反过来,活动性 升高,不易控制,甚至诱发酮症 耐药结核病的防治工作着重在于酸中毒。服用抗结核病药物会对 贫困地区。据《"十三五"全国结核一些常见的降糖药物比如璜脲类 病防治规划》显示,目前我国仍是全 与双胍类药物产生影响,不利于 药物降糖。因此,双重感染的病人 的降糖药物选择面会比较窄,一般只 能使用胰岛素降糖。

> 结核病是一种长期慢性消耗性疾 病,多数结核患者在患病期间会处于 营养失衡状态,急需补充营养。但糖 尿病患者易发生糖类、脂肪、蛋白质 尤其需要注意饮食, 既要满足治疗结 核病所需的各类营养,又达到控制糖 量摄入量多 10%-20%。

结核病、糖尿病双重感染,不仅 会延长治疗结核病的疗程,而且治 疗的失败率更高,复发率也更 高。因此,建议糖尿病病人每年 做 1-2 次胸部 X 光检查, 及时发

## 巴基斯坦学子生命垂危 市中心医院"肝胆相照"

校对/王牡群 版式/陆虹

在没有缴纳任何医药费用的情况下,该院肝胆 外科当即启动救治的"绿色通道",经过医护人员 的连夜奋战,成功为患者实施手术



在医护人员的精心治疗与悉心照顾下,布拉已逐步康复

君发)近日,市中心医院肝胆外 情说道。 科收治了一位"特殊患者"— 8月8日下午,康复中的布拉 逐步康复。

本报讯 (通讯员 许敏 殷 对市中心医院的李珍发博士深

据了解,8月1日凌晨1时, 在衡留学的巴基斯坦籍学员布拉 布拉因外伤急诊人院,需立即行剖 (音译), 因外伤急诊入院, 生 腹探查手术。在没有缴纳医药费用 命垂危之际, 医院紧急启动 的情况下, 肝胆外科当即启动救治 "绿色通道",及时挽救了他的"绿色通道"。经过医护人员的 的生命。"我会把这份爱带 连夜奋战,患者手术成功。在肝 回祖国,让'仁济精神'在 胆外科全体医护人员的精心治 巴基斯坦共和国生根发芽!" 疗与悉心照顾下,目前布拉已

## 高温季,专家教你科学防流感

■本报记者 贺正香

立秋已过, 衡阳却还是像 节攀升,其中流感尤为突出。 市民到底该如何预防呢?记者 邀请市疾控中心专家为您解

#### 高温季节为何易得流感

据市疾控中心急传应急科 专家介绍,流行性感冒(简称 流感)是由于人感染流感病毒 而引起的一种急性呼吸道传染 与人或与被污染的物品接触进 行传播, 具有发病率高和迅速 蔓延的特点。临床表现为发 主,多数患者临床表现较轻。 孕产妇以及患有各种慢性病或 出现严重并发症。

乙、丙三型,其中甲型和乙型 染的机会。 流感对人类威胁较大。流感流 行具有一定的季节性,南方四 季都有病例发生,发病高峰在 夏季和冬季。

高温天, 空调的使用率增 人。

#### 人群如何早期预防流感

对于流感,保持良好的个 人卫生习惯是预防流感等呼吸 道传染病的重要手段,主要措

施包括以下几点:一要增强体质 大暑一样热, 医院急诊量也节 和免疫力, 健康行为是增强身体 素质、提高身体抵抗力的重要保 证。倡导生活中保持健康行为, 如睡眠充足、营养充分、注意锻 炼身体等; 二要勤洗手, 勤洗手 是预防流感等呼吸道传染病的重 要措施; 三要保持环境清洁和通 风,保持家庭和工作场所环境清 洁和良好通风状态。经常打扫居 室,每天保证一定时间的开窗通 风; 四要尽量减少到人群密集场 病,能够通过空气、飞沫、人 所活动,避免接触呼吸道感染患 者: 五要保持良好的呼吸道卫生 习惯, 咳嗽或打喷嚏时, 用纸 巾、毛巾等遮住口鼻, 咳嗽或打 热、头痛、咽喉痛和咳嗽为 喷嚏后洗手,尽量避免触摸眼 睛、鼻或口; 六要接种流感疫 流感往往能加重潜在的疾病 苗,接种流感疫苗是预防流感的 (心肺疾患),老年人、儿童和 最有效手段。一年内未接种过流 感疫苗的人员,尤其是孕妇、婴 者体质虚弱者患流感后,容易 幼儿、老年人、慢性病患者和医 务人员,应及早接种流感疫苗, 据介绍,流感病毒分甲、以提高抵抗力,减少流感病毒感

#### 如何正确对待流感

专家提醒,流感本身并不可 怕,但流感导致的各种并发症容 易引起患者死亡。尤其是孕妇、 一方面室内门窗紧闭,导 婴幼儿、老年人、慢性病患 致空气不流通,病毒在室内大 者,由于自身免疫力低,应特 量繁殖传播。另一方面室内外 别关注,一旦发生流感症状须 气温和湿度的变化大,冷热交 尽早就医。同时,出现流感症 替,人体机能难以适应导致免 状应居家休息,在公共场所要佩 疫力低下,流感病毒易趁机而 戴口罩,避免将病毒传染给其他 人员。





祁东县卫计局在全县 120 个县、乡、村 3 级医疗卫生机构、诊 所开设"健康扶贫病床"370张,配备专家、医务人员给予特殊 医疗、护理,为全县6779名因病致贫、因病返贫患者开辟 "先诊疗后结算"绿色救治通道。图为祁东县白鹤街道黄龙社区 建档立卡贫困户江明生住进县人民医院,享受特别医疗。

#### ■何晓晓 摄

### 衡阳首批宫颈癌疫苗预计于今年 9 月到 10 月面市,届时——

## 市民可在"家门口"接种宫颈癌疫苗

■本报记者 刘臻



菊花主任医师, 为市民答疑解惑。

#### 对病毒的防阻能力达到 99.7%,适合 9—25 岁女性

一名妇女死于宫颈癌。而国内即将 以注射。" 上市的 2 价宫颈癌疫苗,则可以预 防 HPV16 型和 18 型这两种最高危 的宫颈癌病毒,对病毒的防阻能力 达到 99.7%。

进口的 HPV 疫苗已通过中国相关质 道, "适合接种 HPV 疫苗的年龄, 不建议接种。 检部门的检验放行, 现正供应全国 各个国家甚至同一国家的不同机构 问题,采访了市妇幼保健院妇科伍 第二个获批上市的默沙东四价宫颈 右。 癌疫苗——佳达修, 其接种年龄范 围放宽到45岁。而对于未满25 岁,但是已有性生活的女性,完全 可以接种疫苗, 预防效果并不会因

病毒疫苗,是第一个能用于癌症预 前还需要多做一个步骤——进行宫颈 是 HPV 病毒很多时候不会对身体造成

#### 只需接种一次,无须加强

孕妇可以接种疫苗吗? 伍菊花表 示,如果在接种期间怀孕,应该立即 "我 30 岁了怎么办?" "超过 停止接种疫苗,等到哺乳期完后方可 30 岁的陈女士 3 年前曾来做过 HPV 筛 近日,中国内地首个获批的宫 25岁打会不会有副作用?""未满 继续,不会影响疫苗的效果。而已怀 查,均显示无感染迹象。由于长期在 颈癌疫苗——希瑞适正式上市。英 25 岁已有性生活,还能打吗?"对 孕的妇女,虽然目前为止并没有发现 外打工,2年没有检查,今年就发现感 国制药巨头葛兰素史克宣布, 首批 于宫颈癌疫苗的讨论, 伍菊花解释 HPV 疫苗对胎儿有不利影响, 但是 染了 HPV, 已处于宫颈上皮内瘤变阶

宫颈癌疫苗无需加强,一般保护

#### 接种疫苗并不能一劳永逸, 定期筛查很重要

"HPV 疫苗的全称是人乳头瘤 此打折扣。只是这类女性,在接种 活,一生中都存在感染的可能性,但 成宫颈癌。

防的疫苗。"伍菊花介绍, 宫颈癌 癌筛查, 确定没有感染后, 方可接 太大影响。80%的女性即使筛查出有 是严重危害女性健康的生殖器恶性 种。总的来说,2价疫苗主要预防 HPV病毒存在,8个月内只要免疫 肿瘤,全球每年约有 52.9 万新发 HPV16 型和 18 型这两种最高危的宫 系统功能运转正常,依靠人体自身 病例,每分钟增加一例新发病例, 颈癌病毒,一是虽然超过25岁,但 免疫力就可以清除掉。只有当HPV 每年约有 27.5 万名妇女死于宫颈 是没有感染过 HPV 病毒的;二是感 清除不掉、持续感染,才有向宫颈 癌,每31秒钟有一名妇女死于宫 染过 HPV 病毒,但感染的不是16、病变转化的可能。"伍菊花强调, 颈癌。中国每年新增7.5万新发病 18这两种类型 HPV 病毒的;三是虽 同时, HPV 病毒存在多种类型,有 例,每6.7分钟增加一例,每年约 感染过 HPV,发生过宫颈癌癌前病 高危型、低危型等一百多种 HPV 病 3.4 万人死于宫颈癌,每 15 分钟有 变,但是已经康复、转阴的市民也可 毒大军。现在上市二类疫苗只针对 HPV16型和18型这两种最高危的宫 颈癌病毒,亚洲人还易感染的 HP V52型和58型并没有包含其中,虽然 注射疫苗后部分 HPV 病毒不能"肆意 作乱"了,但之后绝不能停止筛查。

伍菊花说, 宫颈炎在逐渐发展成 市场,以满足大量中国适龄女性对 建议都不一样,全球范围内是9一 期可以达到数十年。只要接种一次 宫颈癌之前,一般会先经过宫颈上皮 通过疫苗接种来预防宫颈癌的健康 45岁,我国国家食药监总局批准的 (3针)即可。据了解,衡阳首批 内瘤变(简称 CIN)这个阶段,这是 需求。对于这种目前来说唯一一个 年龄是9-25岁。11岁-12岁的 宫颈癌疫苗预计于今年9月到10 一个连续过程,一般分三级,级别越 可以用于癌症预防的疫苗,记者就 少女为该疫苗接种的最佳年龄。超 月面市。在衡阳的定价,预计每针 高,病情相对越重。此阶段,患者 其接种效果、最佳接种年龄等相关 过年龄 25 岁的女性朋友,可接种 大概 600-700 元,共计 2000 元左 会出现白带夹有血丝、接触性出 血、白带异常增多且有异味等表 现, 经常被误认为是阴道炎, 而没 有给予足够的重视。所以一旦出现 这些早期症状,一定要前往医院筛查, "40%—80%的女性一旦有了性生 早期干预,积极处理,避免日后发展